

Zorávy zahraničné

VÁJKA ITALSKO-TURECKÁ.

Tripolis, 27. října. — Na italské posíle mezi El Messi a Boumelianou byl podniknut útok, jenž však s velikými ztrátami byl odražen.

Malta, 27. října. — Italská ohledací četa narazila na jednu tureckou hlídku, která se rychle dala na ústup. Italové, pustivši se za ní, byli náhle ze všech stran napadeni. Tři setiny lehké pěchoty byly úplně porubány. Četní důstojníci padli do zajetí, ztýráni a pak pověšeni. Touto porážkou Italů povzbuzeni Arabové pokusili se o vzpouru, tato však byla potlačena a několik Arabů zastřeleno. V Tripolisu panuje nesmírné rozčilení.

Paříž, 27. října. — "Petit Parisien" uveřejňuje zprávu ze spolehlivých pramenů, v níž se praví, že italské ztráty v boji u Tripolisu dne 23. října obnášely 300 mrtvých.

Berlín, 27. října. — "Lokalanzeiger" naznačuje, že v Cañihrae připravuje se nová revoluce. Válečná horečka a intriky bojechtivé strany mezi důstojníky v turecké armádě, jak praví též časopis, mohou ministra války generála Šefketa pašu donutit k odstoupení a přivodit situaci, v níž bude pro vládu nutným, aby připravila se pro všechny případy.

Londýn, 27. října. — Z Turina došla sem právě zpráva toho znění, že nedaleko Dardanell došlo ku námořní bitvě mezi italskými a tureckými bitevními loděmi. Boj započal útokem na italskou bitevní loď "Napoli" a v jeho průběhu byla jedna bitevní loď turecká potopena.

Rím, 27. října. — Při dalším vývoji italských operací v Tripolisu stále více vycházejí na jevo potíže, a jakými spojen je provádění vojenskou správou vypracovaného plánu před zahájením nepřátelství. Ošetřování poraněných na jevišti boje osvědčilo se jako velice nepraktické a napříště všichni poranění a výjimkou nejtěžších případů budou odesíláni do Itálie, aby vojsko v Africe sprostě bylo úlohy, ošetřování a chránění raněných. Četní důstojníci a vojáci, kteří jsou jen lehoučce raněni, nejsou srozuměni s tím, aby poslání byli nazpět do vlasti, a někteří z nich dokonce pohrozili, že strhají svoje obvazy, aby dokázali, že jsou schopni konati dále službu.

Malta, 28. října. — Z Tripolisu docházejí další neutěšené zprávy o situaci italského vojska, které je Turky a Arabů kolem města stále zatlačováno. Evropané touhou v strachu před možným krveprolitím a žádají k ochraně válečné lodí. V celotýdenním boji jsou ztráty Italů veliké.

Dne 27. října bylo vysláno z Říma nové oddělení vojska, jehož je hlavně v Tripolisu třeba. Dosaďovací oběti na životech a penězích stojí přý Italii už mnohem více než bylo rozpočteno na celou výpravu. Turecké velvyslanectví v Londýně oznamuje, že pondělní boj skončil porážkou Italů, kteří ztratili 300 mrtvých a 700 raněných. Ozbrojených mohamedánů stále přibývá. Jediné nedostatky děl chrání Italii před úplnou a rychlou porážkou.

Anglický časopis "Outlook" oznamuje zprávu z Egypta, že Enver bej, jenž se těší neomezené úctě Arabů, připravuje s velikým šekem Senusů svatou válku proti Italům.

Malta. — Zprávy z Tripoli, které uslyšely cenzura, sdělují, že město se ocitlo v panice, protože šli se zpráva, že 60,000 Turků a Arabů obkládá město.

Cañihra. — "Tanin" praví v dlouhém článku o situaci v Tripolisu, že Porta může nyní zase směle vystupovati proti Italii, ježto jest patrné, že arabské i kabytské obyvatelstvo Tripolisu nemá chuti se vzdáti bez boje. Neří nutno žádati již o příměří, nýbrž může se s klidem čekat na návrhy Italie.

Zpráva o porážkách italského vojska vyvolala zde jasot. Před vládními budovami shromáždily se davu lidu, požadujícího podrobnějších sdělení. Tomuto přání nebylo možno vyhověti. Vj se pouze, co došlo z různých stran, ježto s Tripolitem není spojen.

ČÍNSKÉ POVSTÁNÍ.

Vůdce povstalecké armády, generál Li Yuen Heng, oznámil svým konsulům, že byl prohlášen prezidentem Číny.

Berlín, 27. října. — Evropani, kteří obeznámeni jsou s poměry v Pekingu, počítají s možností tamního povstání, poněvadž nejen obyvatelstvo, nýbrž i většina úředníků jest pobouřena proti mandžurské vládě. Okolnost, že Yuan Shi Kai opatřen byl velikou pravomocí, aby navázal vyjednávání s povstaleci, považována je za velice důležitou pro evropské zájmy.

Sanghai. — Jeden čínský časopis ve zvláštním vydání oznamuje, že ministr války generál Yin Čang, který jest velitelem čínského vojska v střední Číně, byl zavražděn vlastním vojskem. List ten dále praví, že revolucionáři zmocnili se města Cantonu, kde bylo velké krveprolití.

Celá provincie Sečuen je úplně v moci povstalců. Ti opevňují se nyní v Kinkiang. Povstaleci doufají, že v krátké době zmocní se měst Wuhu, Nankingu a Suču. Mandžurské úředníky vysoce i podřizují, z nichž mnozí v přestrojení, přijíždějí ze všech stran do Shanghai a hledají ochranu na cizozemských konzulech.

Peking. — Císařský edikt zbučuje na vždy Šenga Huana Huaje úřadů z té příčiny, že on byl hlavním původcem plánu, aby čínské dráhy byly znárodněny, což způsobilo nynější revoluci.

Revoluční živly v provinciích Sečuen, Hupehu a Huananu obvinili ministra a národní shromáždění vzalo vše tu za svou. Šeng nebyl přítomen ve schůzi národního shromáždění, ale tajemník jeho pokusil se předejiti prohlášení svého představeného. Poslanci se však zdráhali vyslechnouti tento spis a volali: "Stíháš Šenga!"

Peking. — Poněvadž čísařské vojsko v střední Číně je odřiznuto od Pekingu a povstaleci hrozí dáti signal k revoluci v hlavním městě, císař a celá čísařská rodina jsou připraveni k útěku z města. Cesta z Jeholu, 115 mil severozápadně od Pekingu, a železniční trať do Tiencinu jsou obsazeny vojskem. Má se za to, že o patrovně císaře dítěte chtějí s tímto uprchnouti do jednoho z těchto dvou měst. V Tiencinu nalezi by císař útulek v císařské čtvrti, kdežto v Jeholu byl by mezi vlastním lidem, Mandči.

Londýn. — Zvláštní depeše z Pekingu sděluje, že revolucionáři 180 mil severně od Hankau obešli křídlo čísařského vojska a ukofistili válečnou pokladnu vlády, ve které bylo 1,500,000 taelů (\$1,000,000).

Sanghai. — Čínské úřední telegramy oznamují, že město Foochow padlo do rukou povstalců, kteří na to zabavili celný příjmy. Jedna depeše z Hankou oznamuje, že v posledním boji, jenž veden byl hlavně zlostřelctvem, byli povstaleci zatlaceni, avšak čísařské vojsko nevyužítokovalo svého úspěchu.

Londýn. — Depeše ze Shanghai oznamuje, že došla tam zpráva, že povstaleci po velkém krveprolití zmocnili se Cantonu a že chystají se ku okamžitému pochodu na Peking.

Sanghai, 27. října. — Vládní úřady, jak oznamuje se z různých pramenů, obrátily se na revoluční vůdce s návrhy, jež mají za účel uzavření jakéhosi kompromisu. Vůdceové povstalců jsou ochotni ku vyjednávání, avšak čísařské vojsko požadují jmenování Yuan Shi Kaje předsedou ministerstva, okamžité svolání slibného representativního parlamentu a důkladnou reformu všech provinciálních vlád v celé zemi. Kdyby se Yuan Shi Kai oddal ku převzetí úřadu ministerského předsedy, stal by se skutečným vládcem Číny. Jeho přátelé však pochybují, že převezme na sebe tuto zodpovědnost, pokud nebudou mu dány dostatečné záruky. Nganking, hlavní město provincie Nganhwei, 160 mil jižně od Nankingu, bylo dnes dobyto povstaleci.

Sanghai. — Čínské časopisy oznamují se vli určitostí, že princ regent se svým synem, malým císařem, a s ostatními členy čísařské rodiny připravuje se k útěku do Mukdenu, starého hlavního města v Mandžursku, kde Japonci zajistili jim osobní ochranu. Dle poslednějších zpráv má být čínská císařská rodina s bezpečným průvodem dopravena do Spojených Států. Volně rozšiřování zprávo toho druhu, aniž by úřady zakročily, jest příznačné s ohledem na přísnou cenzuru, jež dříve prováděna byla proti časopisům.

ČECHY.

Na den 7. listopadu připadá památka stých narozenin našeho nejváženějšího básníka Karla Jaromíra Erbena, a česká města se již připravují k důstojné jeho oslavě pořádáním přednášek a recitací. K. J. Erben narodil se 7. listopadu 1811 v Miletíně nad Bystřicí a zemřel 21. listopadu 1870. Nejpopulárnější jeho dílo jest "Kytice", sbírka národních pověstí ve verších.

BAKOUSKO-UHERSKO.

Videň. Oproti dřívějším zprávám praví se nyní, že císař nedal své svolení k oznámení sňatku arcivévody Ferdinanda Karla, svého synovce, s dcerou profesora Czubera. Arcivévoda vystoupil prostě z čísařské rodiny, oženil se bez císařova svolení a nedostane od císaře žádné peněžní podpory. — Němci zamítli návrh barona Gautsche, vzíti dva Čechy do ministerstva, aby se tak usnadnilo utvoření pracovní většiny v říšské radě. Tím nastala ministerská krize, jež hrozila již po delší dobu. Dr. Kramář prohlásil v poslanecké sněmovně, že Češi nestoupí od svého požadavku ve příčině svého zastoupení v kabinetu. Tak nastává i parlamentní krize, a na vyřzení úloh říšské rady není pomýšlení. — Baron Gautsch učinil opět pokus, zlepšiti parlamentární situaci a učiniti říšskou radu dělnou. Vyzval předsedy českých a německých klubů, aby se účastnili jednání o dohodnutí, a bylo to přijato. Nejprve má se jednat o jazykové otázky u českých státních úřadů. — Při svačební slavnosti druhého následníka trůnu, arcivévody Karla Františka Josefa s princeznou Žitou z Parmy na zámku Schwartzan, utřel si císař František Josef lehké nastoupení, což při pokročilém věku moenářově vedlo k vážným obavám. Nyní došla zpráva, že císaři vede se již zase dobře, leč přes to audience u císaře jsou pro příští dny odřeknuty. — Budapešť. Pětidenní Susztova slavnost byla zakončena provedením oratoria "Kristus," jedním z nejkrásnějších děl mistra. V koncertu působil též Karel Burian, a dirigentem byl Siefried Wagner.

RUSKO.

Juzovka. — Dle rozkazu guvernera jsou všichni židé vypovězeni z jekaterinoslavské gubernie s následujícími výjimkami: 1. Těch, kteří v této gubernii jsou již od 16. května r. 1882 usazení. 2. Těch, kteří provozují řemesla a jiné živnosti a mají od guberniálního úřadu povolení tam bydlet. 3. Těch, kteří od 14. srpna r. 1906 jsou v této gubernii usazení a vypovězení rozkaz proti nim byl již guberniálním úřadem zrušen. 4. Těch, kteří mezi 16. květnem 1882 a 1888 odstěhovali se na venkov.

FRANCIE.

Remeš. — Při letu na zkoušku s vojenským aeroplanem spadl řidič Jean Desparment s výše 600 stop byl okamžitě mrtev.

NĚMECKO.

Kiel. — Malý člun, který náleží k německému křižáku "Muenchen," se převrhl a sedm mužů utonulo.

VELKÁ BRITANIE.

Londýn. — Dle došlé sem zprávy zdvihán fregaty "Lutine," která se r. 1799 ztroskotala nedaleko ostrova Wielandu, čini takové pokroky, že jsou vyhlídky, že její veliký poklad bude brzo vyztvářen. Když fregata "Lutine," která měla 32 děl, se ztroskotala, byla na cestě do Hamburku s nákladem zlata a stříbra v úhrně cenně 60,000,000. Z této sumy určeno bylo 4735,000 na výplatu anglického vojska na ostrově Texel, kdežto ostatní zlato a stříbro bylo určeno pro velkoobchodníky v Hamburku, kteří byli ve finanční tísní následkem války. Bylo již učiněno několik pokusů vyvednouti tuto válečnou loď a až do této doby vyzvednuto bylo z ní zlato a stříbra v ceně 650,000.

NÁŠ NOVÝ PAPEŽ.

Nechci sáhati nikomu do svědomí, ale práh bych si viděti "duševní snímek" pocitu, který ovládl duši pana doktora Išky, když uslyšel zprávu o úmrtí pana Zdrůbka. Mnozí kardinálové ve Vatikáně, když mumrají modlitby za zdraví a život svatého otce, také neočekávají, že bude jejich modlitba zanesena a vyslyšena na nebesích doslovně.

Pan doktor Iška ocitl se u cíle svých tužeb a nadarmo nepracoval jako bohr tak dlouhá léta. Tiara svobodomyšlného papežství ocitla se na jeho skráních. Avšak ihned na počátku své vlády seznal pan doktor, že ne každému papežovi se to papežuje stejně. To, co bylo dovoleno panu Zdrůbkovi, co svobodomyšlná strana trpěla mlčky, z úcty k tak velikým zásluhám jeho o ní, ale říkterak se s tím nesrovnávala — nehodlá trpěti jeho nástupci.

Tu novopečený papež, hned v první své Bulle ukázal to, co vlastně o něm ví celá v pravdě svobodomyšlná česká Amerika, že je církevníkem a nepovažuje svobodomyšlnost za nic jiného než náboženskou sektu. Víme o něm, že již po léta užíval kazatelského certifikátu k vůli získání snížené jízdy na drahách. To bylo věci economic a konečně korporace nemá duše — ať si pomůže kdo může. Jenže pan doktor zanesl toto poslední pravidlo i na stolec papežský.

Sotva se uvolnilo pouto citů vděku a hlubokého respektu k zvyku pana Zdrůbka a lidé i časopisy svobodomyšlné ozvaly se proti obřadům a hlavně státním — vytasil se novopečený papež dogmatikou. Zrovna tak jako každý církevní otec — bývala a jsou to slova Kristova, která církev hrozí tomu, kdo by se odvážil o nich pochybovat neb se jim protivit. My zase máme slova Zdrůbkova a jeho náhledy. Poněvadž se pan Zdrůbek kdysi, kdesi takto vyjádřil — proklet budíž pro neúctu k zesnulému ten, kdo by se odvážil o nich pochybovat neb se jim protivit. — Stará historie v novém vydání.

Náš novopečený papež se brzy přesvědčí, že není Zdrůbkem, že si nemůže dovoliti to, co dělal Zdrůbek, poněvadž svobodomyšlnost nehodlá se u Zdrůbka zastaviti — a zesnulý si toho také nezádal.

Pan doktor Iška může z dogmat Zdrůbkových (pokud by se hodila neb dala upravit k prospěchářským cílům) zhudovatí náboženskou sektu a shromážditi kolem sebe zastup věrných, ochotných se zastaviti a věřiti, že jest naprostou pravdou, co jim pan dr. Iška k věření předkládá, ale strana svobodomyšlná půjde přes nového papeže ku předu, k stálému zlepšování, stálému zdokonalování volně myšlenky.

Náš nový papež bude přesně podle vzoru svých římských kolegů zatracovati každého, kdo se odvážil míti jiný názor než pan dr. Iška. Zatím budeme "brandovní" co hyeny, zneuctivájeji památku zesnulých.

Uboží, uboží naši zesnulí od Krista až nahoru. Jaké štěstí, že nevidí a nevědí, co v jejich jménu zde páší jejich následníci. "Nemo."

HLEDÁTE DOVOV???

Na přání mnoha našich odběratelů a vědouce, že dnes jest velká síla nevědomitých pozemkových jednatelů v této zemi, kterým se jen o to jedná peníze z našeho lidu vytlákat, umínili jsme si, že podáme štenářům našich časopisů spolehlivou informaci o krajínách, do kterých se hodíjí přistěhovat, a o okolnostech, které tam existují. Naši informaci musíme ovšem čerpat z vládních a státních reportů a ačkoli tím máme hodně práce nejmíně svým štenářům za tuto práci nížeho říkat, pouze jen za výlohy kolků, papíru a obělek. Ale cítíme, že tím se našim štenářům velice zavděčíme a jelikož jsme první český časopis, který podává kteroukoliv informaci svým štenářům soukromě a spolehlivě, doufáme, že snaha naše bude uznána. Na výlohy dopadá a koliká záleží 10c na: INFORMACE, Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13th Str.,

Mayer HONORBILT SHOES

Tyto střevice jsou stylové, pohodlné, vysoké kvality a dělají znamenitou službu. Mayer Honorbilt střevice nejen že jsou moderní z hlediska, ale jsou i velmi krásné. Jejich výroba spočívá na 10-letosti.

Pro svrsky je užito té nejvyšší kvality kůže, protože jsou zvláště dobře zpracovány, materiál a práce prvě třídy. Záhadná jiná obuv v té ceně se jim nevyrovná. Chcete-li míti tu nejkrásnější a nejtrvanlivější obuv, jaké lze dostat, žádejte Mayerovy Honorbilt střevice.

Výstraha: Dbejte obchodní značky na podešvi. Nemůže-li Vás obchodník obsloužiti, pište nám. Zhotovujeme Mayer Honorbilt střevice pro muže, ženy a děti; v nichž zahrnuty jsou: "Leading Lady" a "Special Merit", rovněž Mayerovy "Yerma Cushion" a "Martha Washington" pohodlné střevice.

F. Mayer Boot & Shoe Co., Milwaukee, Wis.

BUILT ON HONOR

Okamžitá práce pro 300 mužů!

Chceme české rodiny z dů od jejich rolnické vyspělosti a pily, které rozhodnou-li se usaditi se ve Westpoint, mají příležitost zakoupiti sobě farmu za takových podmínek, které umožní jim spláceli z výteku farmy pozemek od nás za opeň.

Každoroční práce od 1. října do 1. dubna s platem od 10 do 18 doll. týdně jest absolutně zaručena kupcím našich farm.

Vzdělané pozemky tyto na házejí se v nejváženější části Houstáti, kde každý druh zeleniny a o oca se pěstuje. Pohytem pracovním zde umožněno Vám bude dříve než rozhodnete se koupiti, úrodnost pozemků, na kterých dvakrát do roka se klidí, seznati. Nezáleží, jak mnoho peněz máte, — ale jest-li plni, odhodláni dobrou budoucnost si založiti. — Příležitost řídká. — O podrobnosti pište český neb anglicky.

The Old Dominion Industrial Company,
WESTPOINT, VIRGINIA. 1544

Jsme Jediná Společnost

ve Spojených Státech, která vyše našeho zvláštního zástupce na farmu, kde se nalézá sádo nemocných prasat, by je léčil s našim lékem. A takou důvěru a převěřenost máme v naše léky, že po třech nedělích za prasata, která pak vyléčená se nacházejí v nejlepšímu zdraví žítáme pouze dollar za jedno. — Tedy tím ručíme za naše léky, jelikož by se nám nevyplatilo prasata léčit s léky, které vůbec by je nevyvěděly. V minulých desíti letech pošlo v Lowě, Nebrascce a Kansasu skoro za million dollarů prasat, která by většinou byla se mohla zachrániti našimi léky. Naše léky se neprodávají v lékárnách neb obchodech, ale v každé osadě máme vždy spolehlivého jednatele pro prodej našich léků. Pakli se u Vás neprodávají, dopište nám, jelikož můžete vydělat od \$20 do \$30 týdně. Dopíste na:

Council Bluffs Remedy Co.,
Council Bluffs, Iowa.

Přejeme si ustanovit postívého českého muže v každé české osadě pro prodej našich léků. Taký může vydělat od 20 do 30 dollarů týdně.

FRANK YUN
vlastní čistě a hojně zásobený
řeznický a uzenářský obchod
v č. 2206 ják. 16. ul. Omaha.

Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všecky výrobky uzenářské též se té nejlepší pověstí. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3422.

Václav Kozák,
vlastní čistě zřízený
řeznický a uzenářský závod
910 Bancroft ulice, Omaha, Neb.

Zásoby čerstvého masa, jaké i vsklé výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zrušky koupiti u něho jednou a zajisté, že podruhé přijde zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Objednávky možno učiniti telefonem. Doug. 4788.

A. F. KUNCL,
řezník a uzenář na 3. a William ul.

Má vždy na skladě hojnou zásobu čerstvého masa a velký obhlyb na uzenářské jeho výrobky evklé nejlepší a jich znamenitá jakosti. Pěť u něho koupíte nejlepší mouku a grocerii všeho druhu. Zboží na požádání se dováží. Phone: Douglas 3710. 117

Leo-Glass-Andreesen Hardware Co.

prohlašuje ve velkém
úspěšně, vyráběné a lakované plechové nádobí. — Činovaný plech, šlešce, plech a kovové zboží. — Ostatní železo, hřebíky, nádobí, zboží, bicykly, oře a železo, náboje a sportovní zboží všeho druhu.

9th and Harvey Streets. Omaha, Neb.